

七月六日

經文：箴言廿三～廿四章

鑰節：「你心中不要嫉妒罪人，只要終日敬畏耶和華，因為至終必有善報，你的指望也不至斷絕。」(23:17~18)

提要

在此我們又讀到，一個對孩子教導的重要。聖經建議在孩子犯錯時，可用棍子責打孩子，糾正錯誤；棍子可用有彈性的枝子，既可打痛孩子又不會受傷。孩子若不能聽從父母和上帝的話，就應該受到責罰；當孩子開始任性不肯服從時，父母的糾正可使他們的靈魂免下陰間(23:13~14)。

學習依靠上帝和知道什麼是真理，如此尋求上帝智慧的人，可免於毀壞及下陰間(22:19, 21)，而在廿二章到廿四章介紹了許多智慧的話，我們可學習(22:17~24:22)。一個智慧的人，與官長一起吃飯時，他隨時都要留意自己言行的正確合宜，以及面對王所賜豐富的食物應有的態度，不要貪戀美食(22:29；23:1~3)，但這警告所著重的應不在於貪圖美食，而是不要加入王所行邪惡的陰謀或貪戀王的錢財，錢財是虛無的，隨時都會沒有(23:4~5，詩 141:4)，錢財今日在你手中，明日就歸別人(23:5)。一個智慧的人，不要想富有，富有導致人貪婪，以致人們可以不斷的為錢工作，不休息，智慧的使徒保羅，警告那些貪戀錢財的人，貪財不只是陷在迷惑和私慾中，更能使人沈淪在敗壞和滅亡中(提前 6:9~10)。

接著再次警戒那些追尋智慧的人，不要羨慕或嫉妒作惡的人和他們的財富，因他們是沒有希望，並且死亡等著他們；也不要與罪人、愚蠢人、懶惰人、暴力份子、黨派份子為友，還有醉酒、貪食之人也要遠離他們，以免受影響而跟隨他們，這等人的生命終結，只是貧窮和死亡(23:6, 9, 17, 20~21, 24:1, 19, 30~34)。智慧的人也不要與極端改革份子為伍，因他們不敬畏上帝，也不怕地上的統治者，以致他們會遭到從上帝及從統治者來的災難(24:21~22)。智慧的人會樂意幫助走向毀滅道路的人回轉(24:11~12)，引導他們走向希望生命之路，這路就是得著智慧知識和敬畏上帝的路，也唯有這條路上帝允許前途光明，永遠有指望(23:17~18, 24:14)。

尋求智慧的人要遠離貪婪；不可挪移古時的地界，也不可侵入孤兒的田地，因如此行是要被定罪的(23:10, 22:28，申 19:14)；上帝是辯護者也是救贖主(23:11，詩 68:5)，祂像是舊約中的贖回者，一個至近的親屬，可以保護家族中的產業、權利和榮譽，祂也像是一個報血仇的人，追殺那些殺了他族人的人(利 25:25，民 35:19，得 4:4)。事實上，我們的主耶穌正是大能的救贖者，更重要的是，祂不只是保護我們屬地的所有物，祂更將我們從罪惡中救贖出來，使我們的靈魂免於死亡，並且給我們屬天的生命，是無人能奪走的。

在箴言及全聖經中，多有記載智慧的路及生命，教導人尋得，但絕不包括酗酒一項(20:1, 21:17, 23:20~21，賽 5:11~12，弗 5:18)，一個真想尋得智慧的人，要遠離酗酒(23:29~35)；酒能奴役人，使人變得知覺遲鈍、愚蠢、好爭吵、悲慘、有慾望而無理性，

同時也毀壞人的健康（身體是上帝所造的，也是聖靈的居所）；結果對身體、心理、經濟、社交都受到損害。任何一種能使人醉的飲料，都被形容成毒蛇口中的毒液，一個正常的人，誰自願去喝毒藥呢？

禱告

謝謝主，您應許讓跟從您的人，繼承天上屬靈的生命，讓我們保有一個永生的眼光，去憐憫犯罪的人而不是去羨慕作惡的罪人。奉主耶穌聖名，阿們！